

国防视线

探访去年入伍的列兵,听他们讲述军旅中的故事

在军队“大熔炉”中收获成长

本报记者 李龙伊

不同的战位,同样的梦想

“我的梦想是成为一名陆战队员,让青春热血融入祖国的万里海疆。”南部战区海军某潜艇支队新兵连第一次班务会上,龙彦蒙的发言坚毅而清晰。新兵连里,为了提升训练成绩,龙彦蒙常常裹着10多斤重的沙袋,反复冲圈,挑战极限。但在选拔考核前,他的右脚踝出现了骨裂,最终没有被选为陆战队员。

新兵训练结束,龙彦蒙被分配到潜艇部队,成了一名炊事员。淘米、洗菜、端盆……炊事班的生活和陆战队训练“八竿子都打不着”,让他感到很落寞。指导员吴耀找到了他,对他说:“打胜仗,是全体官兵共同的梦想。炊事员岗位担负着战场上伙食保障的重任,也是打胜仗不可缺少的力量。”

吴耀的这番话,让龙彦蒙心头豁然开朗。他说:“干好自己岗位的工作,就离梦想更近一步。”于是,他开始积极学习做菜,将灶台当作新的战场。

军营是个大舞台,只要有能力,每个人都能找到实现梦想的位置。在武警宁夏总队吴忠支队某中队,一名列兵当起了“兵教头”。列兵何亚龙毕业于一所政法大学的法律专业,在新兵训练时不慎扭伤手臂。看着战友们的训练成绩不断提高,自己却只能做一些简单的训练,他变得焦虑和敏感。“不如我们借‘拒绝酒驾’专题教育之机,让何亚龙当一回‘文教头’,既能给战友们讲解相关法律知识,也能鼓舞他的斗志。”中队长的提议得到一致同意。

很快,在中队开展“拒绝酒驾醉驾、安全守法出行”活动时,何亚龙被请上了讲台。他越讲越起劲,还把法律法规条文拓展到以案说法,重新焕发了工作热情。

新疆军区某红军团列兵陆志威是名牌大学计算机专业本科生,本以为自己会从事电脑技术相关工作。但连队驾驶员缺编严重,大学期间考取驾照的他,被安排在驾驶员岗位。

后来,连队指导员发现陆志威工作热情不高。“连队要开展文化阵地建设,需要制作一个视频汇报片,听说你精通视频剪辑和软件制作,这件事就交给你负责吧!”

陆志威开始忙了起来,将任务完成得很出色。在连队点名时,指导员给了他一个大大的表扬。后来,指导员将连队与电脑、网络相关的工作都交给陆志威,尽可能为他创造发挥作用的舞台和空间。如今,陆志威干劲十足,将一名高学历战士的作用发挥得淋漓尽致。

为打赢而练,护大好河山

新兵训练期间,火箭军某导弹旅技术一营列兵王成龙因学过4年武术,在许多课目中都拔得头筹。于是,他在训练时开始放松要求。一个月训练下来,王成龙被同年入伍的战友甩到了身后。

下连分班后,班长给他展示了他们班的“成绩单”:每个人的军事体能成绩都达到了400分以上,班长则以475的高分,远超过军事体能特三级标准,还有两名战士曾赢得火箭军导弹专业技

术擂台赛的擂主。班长告诉王成龙:“要取得好成绩,必须一步一个脚印,容不得半点自满。”

“做难事爬坡坎,才能有所突破。”王成龙端正了“练为战”的态度,努力学习导弹专业知识,考核成绩逐步提升。

瞄准打赢、追求卓越,才有底气、有能力守护祖国河山,击溃一切来犯之敌。

“钱利龙35个,孔祥鑫37个,逢艺峰39个!”武警广西总队机动支队某中队杠端臂屈伸考核场上,当教练员报出这份优异的考核成绩时,所有官兵都把目光聚焦在同一天出生的这3名新兵身上。

“这3个兵,下队摸底考是垫底的,可他们相遇后在比拼中成长,有几次差点都上‘龙虎榜’了!”该班班长介绍。

在过去的几个月里,3个列兵的“对决”难分高下;内务评比上逢艺峰荣膺“内务标兵”,孔祥鑫就奋起直追,如愿上榜中队“队列标兵”;钱利龙看在眼里,更咬牙发奋,不久之后当上了“训练标兵”……大家比拼较量、你追我赶,各项素质不断提升。

军事素质要提高,思想觉悟更不能落后。

作为中队新兵中的体育特长生,武警北京总队执勤第九支队某中队列兵王鹏自下队第一天起被寄予厚望。但入伍前学习体育专业的他,下队后体能成绩总是停留在及格水平。

一次体能训练结束后,指导员把王鹏叫到一旁问了个究竟,王鹏说:“指导员,我觉得没什么奋斗的动力……”指导员把王鹏领到荣誉室,给他讲述了一份份荣誉、一面面锦旗背后的感人故事,在讲到烈士李登贵舍生忘死,与犯罪分子同归于尽时,王鹏低下了头。晚上,他在日记里写道:“我要做一个为荣誉而战的好兵,守护祖国大好河山。”

(段开尚、刘南松、李小龙、刘谦、曾主东参与采访)

图①:拉练途中,武警海南总队新兵团一名战士对着镜头敬礼。雷轍摄(人民视觉)
图②:浙江省金华市金华站站台上,一名新兵与爷爷奶奶告别。胡肖飞摄(影像中国)
图③:江苏省东海县征兵体检站内,几名入伍新兵合影留念。张开虎摄(人民视觉)
图④:武警青海总队执勤支队新训点组织新兵野外徒步行军拉练。杨浩摄(影像中国)
版式设计:张丹峰



金台点兵

今年是建党100周年,站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上,回首我军在党的领导下的奋斗历程,我们感悟到历史的深刻启示和精神的厚重底蕴。

在党指挥枪的红色血脉中铸牢军魂信仰。国无魂不强,军无魂不立,“党对军队的绝对领导”是我军的军魂。当南昌城头的枪响划破了黑夜,红色基因就注入了人民军队的血脉中。自三湾改编后“支部建在连上”扎下根,到古田会议确立思想建党、政治建军原则,红色的枪杆子不断凝聚听党指挥的军魂。人民军队从井冈山、瑞金、遵义、延安走向西柏坡,始终“听党话、跟党走”,历经生死万难却红心愈坚、赤胆愈壮,在为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程中写下了辉煌篇章。

身处世界百年未有之大变局,人民军队更要对党保持绝对忠诚,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不动摇地为民族复兴站好岗、握稳枪,时刻闻令而行

老兵新传

哈电集团哈尔滨电机厂首席技师裴永斌——

练就“金手指” 铸就大工匠

本报记者 郝迎灿



除了掌心厚厚的老茧和指甲下黢黑的泥垢,这双手并不能瞧出有何特异之处。但就是这双手,轻触钢铁,便能感知百分之一毫米的误差,被称为“金手指”。这双手属于裴永斌——哈电集团哈尔滨电机厂的首席技师。

自1985年从部队转业以来,裴永斌一直在生产一线与机床相伴,平均每年提出技术革新10多项,参与生产加工水电站发电机组核心设备——弹性油箱4000多件,创造了无一废品的纪录,并先后获得全国劳模、中国首届质量工匠等荣誉称号。

1982年,18岁的裴永斌走进了军营。服役期间,他全身心投入军事训练,是当时全师第二个人党的新兵,也曾是全年年龄最小的装甲运输指挥车车长。脱下军装后,裴永斌来到哈尔滨电机厂穿上“工人蓝”,当了一名普通车工。

“白天跟着师傅学,拿个小本随时记,晚上回去再梳理总结。”没几年,裴永斌就凭着过硬技术在厂里崭露头角。

1995年,裴永斌开始接触到弹性油箱的生产加工。作为水电站发电机组核心设备,弹性油箱承载着机组数千吨重量,其品质关系到整座水电站的安全。

才上手,裴永斌就倒吸一口凉气,“作业误差只允许有百分之一毫米,在加工油箱内部时,车刀刀架遮挡入口,注入的冷却液也会产生烟雾,根本看不到走刀情况,实在太难了。”

为提高效率,裴永斌决定用手测量,他找来一件以前的废件,下班后就一个人在车间练习。年复一年,他终于练就了一手绝活。

学党史 坚定必胜信心

贾宗智

在百年风云的使命担当中迸发胜利豪情,面向未来,习主席向全党发出“牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,按照打仗的要求搞建设、抓准备”的号令。我们要不断提升打仗素养,锤炼打赢本领,考取打仗打胜仗的“资格证”。

我军历来是打精气神的,过去钢少气多,现在钢多了,气要更多,骨头要更硬。作为新时代的军人,我们要厚植家国的大情怀,挺起坚实的宽肩膀,用伟大民族精神点燃胸中的火炬,解锁以苦为乐、舍我其谁的精神密码,迸发敢于斗争、敢于胜利的血性胆魄。

我们要在急难险重的锻钢炉中淬炼,在实战化训练中砥砺,做到召之即来,来之能战,战之必胜,让胜利的旗帜在百年的风云激荡中高高飘扬!

“裴永斌用手摸就能‘盲测’油箱壁厚和表面粗糙度的绝活,测量精度不亚于专用仪器,他也因此成为行业公认的‘金手指’。”哈尔滨电机厂水电分厂党委书记、厂长许晖说。

成绩背后,是每天工作10多个小时、节假日不休的艰苦付出。近年来,弹性油箱的订单量大幅增长,厂里开始引进数控机床。数控机床要投产,离不开关键一步:编程。这项重任,又落到了裴永斌的肩上。

裴永斌此时已年近50岁,他没有任何抱怨,又带领团队一头扎在生产车间。“日夜奋战30多天,数控机床生产的第一台弹性油箱顺利下线,生产效率提高了100%。”裴永斌说。

“要敢打硬仗,敢啃硬骨头。”裴永斌说,虽然退役30多年,但是部队的好传统、好作风不能丢。2014年,非洲某水电站的水轮机发生故障,当时正是埃博拉疫情爆发期,裴永斌义无反顾踏上了前往非洲的航班。

“当地最高温接近40摄氏度,为了抢时间,中午不停机,夜班连轴转,用了4天时间就完成了抢修任务,比计划提前3天。”裴永斌说,当地项目方给他竖起大拇指。

再有几年,裴永斌就要退休了,他把主要精力放在了传帮带上。“这么多年一共带出了20多个徒弟,裴永斌说,“近5年我开展技能培训40多次,受训人员千余人次,这是让我最感欣慰的。”

赵刚摄